

# 无锡纺织业在非洲—— 深化产能合作 携手共创未来

**本报讯** 无锡是中国著名的“布码头”，有着悠久的纺织发展历史。新中国成立后，纺织业在无锡蓬勃发展，迅速成长为无锡支柱产业和优势产业，无论是规模还是水平在全国都处于领先地位。“全国纺织看江苏，江苏纺织看无锡”，其在全国纺织业的重要地位可见一斑。

无锡纺织业和非洲大陆的合作可追溯至上世纪70年代。70年代初，受国家委托无锡承担了援建苏丹纺织印染厂项目的任务——苏丹哈塞萨纺织厂。以无锡一棉为首的几家重点纺织企业抽调纺织印染技术骨干组成援外专家组赴苏丹建设。项目历经4年，于1978年建成移交。项目总规模25000纱锭，864台布机和相应的印染设备，为当地培养了50名技术骨干、管理人员和1700多名纺织工人。在当时，项目的建成投产成为中非友谊的标志性工程之一，对当地的工业化进程和人民就业发挥了重要作用。

进入新时代，无锡纺织业迎来了和非洲再次合作的机遇。当前，无锡纺织业正



无锡一棉百年厂庆之际，埃塞首期10万纱锭项目成功投产试运行

加速国际化、智能化建设步伐，积极向高质量转型迈进。一批知名企业不断提升产业链发展水平，在更大范围内深化全产业链国际合作机会，拥抱更广阔的市场“蓝海”。非洲适宜的制造业成本、年轻人占人口比例多、快速的经济增长以及旺盛的市场需求，为当地纺织业发展提供了良机。

埃塞俄比亚作为东非经济引擎之一，经济得到了长足发展。尤其是以纺织服装为代表的轻工制造业近年来得到当地政府高度重视，成为政府吸引外来投资的首选行业。

2017年，经中国纺织工业联合会牵线，行业龙头——无锡一棉和埃塞俄比亚德雷达瓦国家工业园签约，建设棉纺生产基

地。项目计划总投资2.2亿美元，计划建设规模30万纱锭，建成后将成为埃塞俄比亚棉纺织业最大的生产基地，带动埃塞纺织上下游产业发展，同时可为当地提供约3000人的就业机会。2019年10月16日，在无锡一棉百年厂庆之际，首期10万纱锭项目成功投产试运行。

此外，金茂集团、阳光集团也相继在埃塞俄比亚投资兴建纺织基地。金茂集团在哈瓦萨工业园投资建设JP纺织服装生产基地，目前第一、二阶段色织面料已建成投产，形成年产1500万码色织面料的产能。2019年，JP项目实现销售额1410万美元，带动国内设备和原材料出口1226万美元。江苏阳光集团在阿达玛工业园建设了面料厂和服装厂。

目前，无锡纺织业的集聚态势在非洲大陆逐渐形成，无锡纺织业品牌效应逐步显现。在当前形势与机遇之下，无锡和非洲纺织行业之间将利用好各自的资源优势，取长补短，实现共同发展。

(供稿：无锡市发改委原创)

## 无锡建设企业大步“走出去”， 为非洲架桥铺路



中建科工平转桥项目钢结构海运实景

**本报讯** 近年来，无锡企业积极承揽参与非洲基础设施工程项目，实现了互利合作、共赢发展，为中国制造扬名。

今年8月，大明重工和中建科工两家无锡企业先后向埃及苏伊士运河全球最大跨度双翼平转钢结构大桥项目发运超大钢构件。

苏伊士运河是“一带一路”的重要交通纽带，也是当之无愧的世界枢纽。埃及苏伊士运河法尔达内大桥是一座双翼平旋开启铁路钢桥，建成后将成为世界上跨度最大的平转桥。埃及苏伊士运河大桥项目由四川路桥集团和成建院联合总承包，该项目总用钢量约为1.4万吨。

2019年，位于江阴—靖江工业园区的大明重工接到配套“一带一路”埃及苏伊士运河双翼平旋铁路大桥项目的任务。该大桥为跨度640米的双翼平旋开启铁路钢桥，大明重工负责其中的关键性部件——回转及锁紧装置的高精度加工配套。尽管加工过程困难重重，不过大明重工项目团队在相关项目组的支持下，最终克服了制作周期短、制造工艺繁杂、加工难度大、质量检验标准高及疫情影响等难题，圆满完成了加工任务。

2020年8月，大明重工发运的回转装置主体部件由上支座、中支座、下支座等组成，单件重量超过300吨，加工直径达18米，是大明重工迄今为止加工单件零件最重、最大、难度最高的工件。

这座“世界级”大桥的钢构件则来自无锡另一家企业——中建科工。2019年6月，中建科工江苏有限公司中标大桥钢结

构项目，该项目1.36万吨钢构件，全部在江阴靖江工业园区制造完成。该项目共分两批，首批7106吨钢结构已于2020年年初顺利到达埃及塞得东港，第二批钢构件发运总量近6500吨，其中单根构件最大重量达152吨，最长达40米。为降低疫情对生产制造进度的影响，克服项目构件零件板超长、超厚、焊接量大、外观成型要求高等困难，中建科工严格把控过程质量，两周内协调8200吨材料进场，5个车间同时流水作业，高峰期共有1000余人同时作业。平转桥项目的顺利履约是锡企海外桥梁制造能力的见证，是飘扬在东方伟大航道上的一条美丽飘带。

除了埃及大桥项目，大明、中建科工还在阿尔及利亚、赞比亚、埃及等非洲国家有配套项目。比如非洲第一，世界第三大清真寺宣礼塔——阿尔及利亚嘉玛大清真项目；非洲最高楼——埃及新首都Iconic Tower项目；世界规模最大的水泥生产线集群——埃及GOE Beni Suef 6×6000t/d水泥生产线项目等，锡企产品在外均受到客户的高度评价。

无锡企业除了大明、中建科工，无锡中交新能源在尼日利亚的投资项目也将建成。中交新能源专业从事燃气、燃油发电机组制造、电站投资、EPC和运维服务，致力为电力供应不足的国家或企业提供高效电力能源解决方案，中交新能源奥赛摩天然气电站是中交新能源响应中国“一带一路”伟大倡议，在尼日利亚投资建设的第一个电站项目，电站装机容量55MW，建设内容包括发电厂及输电线路等，项目投产后年发电量4亿kwh，所发电力供给埃多州州政府、在尼工业企业等，满足政府机关及企业持续稳定的用电需求，破解限制当地经济发展的电力瓶颈，优化招商引资环境。项目自开工以来，受到埃多州州政府及社会各界广泛关注，州政府领导多次到项目现场考察，对项目建设的积极意义给予充分肯定。

(供稿：无锡市发改委综合)

## 无锡和非斯友城在交流中共同发展

**本报讯** 北非古城、摩洛哥第三大城市非斯是无锡目前在非洲的唯一一座友城。非斯是摩洛哥4座古老王国城市中最古老的一个，号称“非洲的雅典”和“西方的麦加”。1981年，非斯被联合国科教文组织列为“世界文化遗产”。

2004年8月，参加“中华文化非洲行”活动的无锡文化艺术团一行来到摩洛哥进行巡回展演，开启了无锡与摩洛哥的友好往来。此后五年间，双方多次互访。2010年12月，两市正式结为友城。自正式结为友城以来，两市不断深化交流，特别是在纺织品贸易、文化遗产保护、城市管理等领域开展了密切交流与合作，友好关系进一步巩固。

今年以来，新冠疫情的发生和蔓延并没有阻断两城的友好情谊，双方携手抗疫共担风雨。2月，德里斯·埃阿扎米·伊德里斯市长代表非斯市政府和市民向杜小刚市长发来慰问信，重申非斯在这困难时期对无锡表示支持，并期待双方共同努力，推动两市友好关系进一步发展。5月，无锡市政府向非斯市捐赠3万只一次性医用



无锡捐赠摩洛哥防护用品

口罩，支持非斯市政府抗击新冠疫情。杜小刚市长同时向德里斯·埃阿扎米·伊德里斯市长发去慰问信，表示团结合作才是战胜疫情最有力的武器，无锡愿与非斯市同舟共济、休戚与共，尽最大可能开展抗疫国际合作，携手赢得这场人类同重大传染性疾病的斗争，并期待疫情结束后两市在各领域的合作结出更多累累硕果。疫情期间，无锡市还与非斯市分享了疫情防控以及企业复工复产等方面积累的经验做法和注意事项。

(供稿：无锡市发改委、外办原创)

## 贝宁人杜索：用歌声为中国抗疫加油



贝宁人杜索：用歌声为中国抗疫加油

**本报讯** “加油中国，新冠病毒打不倒我们，我知道你很快就会取得胜利，因为你是一个伟大的国度。”今年2月初，一首《加油中国》在无锡江南大学校友圈中传唱，这首歌的作者是江南大

学2019届贝宁校友杜索。

江南大学留学生辅导员甘超老师介绍，杜索2010年来到中国并获中国政府奖学金，先后在江南大学商学院完成了本科和硕士研究生阶段的学习，在校期间，杜索积极参与文体活动，曾作为留学生代表参加江南大学建校60周年文艺汇演。

“虽然我从从小就喜欢音乐，其实父母并不支持我追求这个爱好。”杜索笑着告诉记者，来到中国后，他有更多的时间在网上自学编曲，还购买了一套录音设备运回贝宁，搭建了属于自己的录音间，《加油中国》就是在那里诞生的。

(稿源：新华社)